9. rocnik

HNED PO NAVRATU DO SKOLY CTVRTLETNi PISEMNA PRACE Z CELEHO ZVUKU
PRACE NA 14 DNi

- OPSAT DO SESITU #4ci s PO (podptirnymi opatfenimi) mohou vytisknout a vlepit
- VYPRACOVAT OTAZKY ZEZADU DO SESITU

1.0draz zvuku

Pokud zvuk narazi na prekazku, dojde k
- pohliceni zvuku

- prichodu zvuku

- odrazeni zvuku

Nase ucho rozlisi 2 zvukové signaly, pouze pokud mezi nimi uplyne doba 0,1 sekundy.

s : drdha

v=340 m/s 2s=v.t

t=0,1s s=(v.t):2

s=? s=(340.0,1):2
s=17m

Ozvéna

- vznika, jestlize je vzdalenost od prekazky 17 metri a vice
= zietelné oddélené opakujici se zvuky

pf. ahoj ahoj ahoj

- vhodnou prekazkou pro vznik ozvény je napfiklad skdla, dno studny, jeskyné, dno propasti nebo
rozlehla budova.



- pristroje, které pracuji na bazi ozvény, jsou echolot a sonar (uziti v namofnictvi)
- v pfirodé ji uzivaji netopyfi a kytovci

Dozvuk

- vznika, jestlize je vzdalenost od prekazky mensi nez 17 metri

= prodlouZeni pivodniho zvuku

Otazky zezadu seSitu

5) Co se stane, pokud zvuk narazi na prekazku?

6) Jaka musi uplynout doba, aby ucho rozlisilo 2 zvukové signaly?
7) Kdy vznika ozvéna?

8) Jaka je vhodna prekazka pro vznik ozvény?

9) Jak se nazyvaiji pristroje vyuzivajici ozvénu?

10) Jaka zvifata vyuZivaji ozvénu?

11) Kdy vznika dozvuk? Zarazeny do ctvrtletni pisemné prace!

2.Vesmir

A) jednotky délky v astronomii
astronomicka jednotka
- znacka: AU
= stfedni vzddlenost Zemé od Slunce
(150 000 000 km)




svételny rok
- znacka: ly
= vzdalenost, kterou svétlo urazi za 1 rok
(9 450 000 000 000 km - asi 10 biliond km)
B) Slunecni soustava
-tvofi Slunce a télesa, kterd se pohybuji v jeho gravita¢nim poli

-planety a jejich mésice

-planetky

-komety

-meteoroidy

-drobné prachové ¢astice
Meteoroidy
meteoroidy = kusy komet nebo planetek, u kterych hrozi, Ze vlétnou do atmosféry Zemé
- velikost od 1 mm do 100 m
meteor = jasny zablesk (nékdy i jasny prouzek) svétla na noc¢ni obloze vznikajici pfi vstupu
meteoroidu do atmosféry
- vétsi mnozstvi meteorl = meteoricky roj
meteorit = meteoroid spadly na Zem
- pfi dopadu vznikd kruhovy val = krater
Planetky = asteroidy
planetky = télesa o velikosti 100 metr( az 1000 km obihajici kolem Slunce
-vr. 1801 objevena 1. planetka CERES
- tvar planetek  A) kulovy tvar —s priimérem nad 350 km

B) nepravidelny tvar — s primérem pod 350 km
PHA = potenciondlné hazardni asteroid - moznost srazky se Zemi
- pravdépodobné zpUsobil vyhynuti dinosaur(

Otazky zezadu sesitu
1) Co je to svételny rok? + znacka
2) Co je to astronomicka jednotka? + znacka
3) Co tvofi Slunecni soustavu?
4) Co je to meteoroid?
5) Co je to meteor?
6) Co je to meteorit?
7) Co je to asteroid?
8) Jak délime planetky? Test €. 4 z otdzek 1 az 8 po procviceni ve Skole
Komety
= télesa tvorena predevsim snéhem, ledem, kameny a prachem

Déleni komet podle drahy

1) tvar paraboly — 49% - Ize vidét jen jednou
2) tvar hyperboly — 11% - Ize vidét jen jednou
3) tvar elipsy — 40% - vraceji se po rocich nebo aZ po milionech letech



Déleni eliptickych komet

1) Kratkoperiodické — doba obéhu je mensi nez 200 let
pf. Halleyova kometa (doba obéhu 76 let) r. 2061
2) Dlouhoperiodické — doba obéhu je delsi nez 200 let
Casti komet
1) Jadro — pevna ¢ast komety (velikost km aZ desitky km)
2) Kbma — plynnd obdlka jadra
3) Ohon — objevuje se, az kdyzZ se kometa pfibliZi k Jupiteru (kometa se teplem rozpada)
a) plazmovy
- tvoren nabitymi ¢asticemi
- sméruje vzdy kolmo od Slunce
- je uzky, namodraly
b) prachovy

- tvofen prachem



